

ஜமுஆ பேருரை

அஹ்மதிய்யா முஸ்லிம் ஜமாஅத்தின் உலகளாவிய தலைவர் ஹஸ்ரத் ஐந்தாவது கல்ஃபத்துல் மஸ்ஹ்

(அய்யதஹுல்வாஹுத் தஆலா பினஸ்ரிஹில் அஸ்ஸ் - அல்லாஹ் தனது வல்லமைமிக்க உதவியினால் அவர்களை வலுப்படுத்துவானாக)

பைத்துல் ஃபுதாஹ் பள்ளிவாயிலில் 03.06.2016 அன்று ஆற்றிய ஜமுஆ பேருரையின் சுருக்கம்

மூன்று அல்லது நான்கு நாட்களுக்குப் பிறகு ரமலான் மாதம் ஆரம்பமாகும் - இன்ஷா அல்லாஹ். நோன்பு இஸ்லாத்தின் அடிப்படை தூண்களில் ஒன்றாகும். அதை நிறைவேற்ற வேண்டியது அவசியமானதாகும். நோன்புகள் தொடர்பாக சின்னச் சின்ன கேள்விகள் எழுப்பப்படுகின்றன. சஹர் செய்கின்ற நேரம் தொடர்பாகவும், நோன்பு திறக்கின்ற நேரம் தொடர்பாகவும், நோயாளி மற்றும் பயணி தொடர்பாகவும் பல கேள்விகள் கேட்கப்படுகின்றன. இந்தக் காலத்தில் அல்லாஹ் ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸ்ஹ் (அலை) அவர்களை அனுப்பியுள்ளான். நெறி நீதி தீர்ப்பவராக அவரை அனுப்பியுள்ளான். அன்னார் இஸ்லாமிய போதனைகளை அடிப்படையாக வைத்து ஒவ்வொரு விவகாரத்திற்கும் தீர்ப்பு கூறியுள்ளார்கள். ஒவ்வொரு விஷயத்திற்கும் தீர்வு கூறியுள்ளார்கள். எனவே, இவ்வகையில் இக்காலத்தில் நமது மார்க்க விஷயங்களுக்கான தீர்வை காண்பதற்கும் நமது அறிவை அதிகப்படுத்துவதற்கும் ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸ்ஹ் (அலை) அவர்களின் பக்கம் பார்க்க வேண்டியது அவசியமானதாகும். தற்காலத்தில் நோன்புகள் பற்றி கேள்விகள் கேட்கப்படுகின்றன. சில கேள்விகளுக்கு பதிலும் அல்லது ஹஸ்ரத் மஸ்ஹ் மவ்லுது (அலை) அவர்கள் அவை தொடர்பாக என்ன கருத்து கொண்டிருந்தார்கள்? அவர்கள் அது தொடர்பாக என்ன கட்டளையிட்டிருந்தார்கள்? அது தொடர்பான அவர்களின் ஃபத்வா என்ன? என்பதைப் பற்றி நான் எடுத்துக் கூறுவேன்.

முதலாவது விஷயம், இஸ்லாத்தில் செயல்களுக்கான அடிப்படை இறையச்சத்தில் வைக்கப்பட்டிருக்கின்றது. எனவே, தக்வாவை கண் முன் நிறுத்தியவாறு நோன்புகள் தொடர்பாக ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸ்ஹ் (அலை) அவர்களின் இந்தக் கட்டளையை உங்கள் முன்னால் வைத்திருங்கள். “உங்கள் நோன்புகளை இறைவனுக்காக உண்மையுடன் நிறைவேற்றுங்கள்.

ஒருமுறை ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸ்ஹ் (அலை) அவர்களிடம் கேள்வி கேட்கப்பட்டது. இங்கு பிறை செவ்வாய்க்கிழமை அன்று தென்படவில்லை. மாறாக, புதன்கிழமை அன்று தான் பிறை தென்பட்டது. ஆனால், ரமலான் புதன்கிழமையிலிருந்து ஆரம்பமாகி விட்டது. பொதுவாக இந்தப் பகுதியில் எல்லா இடங்களிலும் முதல் நோன்பு வியாழக்கிழமைதான் வைக்கப்பட்டுள்ளது. நோன்பு புதன்கிழமை அன்றுதான் வைத்திருக்க வேண்டும். ஆனால், எங்கள் பகுதியில் வியாழன்று முதல் நோன்பு வைத்திருக்கின்றனர். இப்போது என்ன செய்ய வேண்டும்? என்று அவர் கேட்டார். அதற்கு ஹஸ்ரத் மஸ்ஹ் மவ்லுது (அலை) அவர்கள், “இதற்குப் பகரமாக அதாவது விடுபட்ட நோன்பிற்குப் பகரமாக ரமலான் மாதம் கழிந்த பிறகு ஒரு நோன்பு நோற்க வேண்டும்” என்று கூறினார்கள். விடுபட்ட நோன்பை ரமலானுக்குப் பிறகு நோற்க வேண்டும்.

இவ்வாறே சஹர் உணவு உண்பதைப் பற்றிய விஷயம் இருக்கின்றது. ஒரு ஹதீஸில் வருகின்றது. நோன்பு வைப்பவர் சஹர் உணவு உண்பது அவசியமானதாகும் என்று பெருமானார் (ஸல்) அவர்கள் கூறினார்கள். நோன்பு நோற்கும் நாட்களில் சஹர் உணவு உண்ணுங்கள். ஏனென்றால், சஹர் உணவு சாப்பிட்டு விட்டு நோன்பு வைப்பதில் பரக்கத் இருக்கின்றது. ஹஸ்ரத் மஸ்ஹ் மவ்லுது (அலை) அவர்கள் தாமும் இதனைப் பேணி வந்தார்கள். அவ்வாறே ஜமாஅத் சகோதரர்களிடமும் சஹர் உணவு உண்ணுமாறு கூறி வந்தார்கள். இவ்வாறே விருந்தினர்களாக வெளியிலிருந்து காதியானுக்கு வருபவர்களுக்கும் முறையாக சஹர் உணவிற்கான ஏற்பாடு செய்யப்பட்டிருந்தது. இன்னும் சொல்வதென்றால், இதற்காக பெரிய ஏற்பாடு இருந்தது.

ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸ்ஹ் (அலை) அவர்களை சான்று காட்டி ஹஸ்ரத் முஸ்லிஹ் மவ்லுது (ரலி) அவர்கள் இவ்வாறு கூறுகின்றார்கள்: “அல்லாஹ் கூறுகின்றான்: *யுஃதுல்லாஹு பிக்முல் யஸ்ர வலா யுஃது பிக்முல் உஸ்ர்* - நீங்கள் நம்பிக்கை கொண்ட நிலையில் கஷ்டத்துடன் வாழ்வதை நம்மால் சகித்துக் கொள்ள முடியாது. இதனால்தான் நாம் நோன்பைக் கடமையாக்கியுள்ளோம். அதன் மூலம் உங்கள் கஷ்டங்கள் அகல வேண்டும். இது எத்தகைய விஷயம் என்றால், அது ஒரு நம்பிக்கை கொண்டவரை உண்மையில் நம்பிக்கை கொண்டவராக ஆக்குகின்றது. அந்த விஷயம் இதுவாகும். அதாவது நோன்பின்போது பசியாக இருப்பதும் மார்க்கத்திற்காக தியாகம் செய்வதும் மனிதனுக்கு எவ்விதத்திலும் அவனுக்கு இழப்பு ஏற்படக் காரணமாக இருக்காது. முழுக்க முழுக்க இது நற்பலன் கிடைப்பதற்கே காரணமாக இருக்கும். ரமலானில் பசியாக இருப்பதாக எவர் கருதுகின்றாரோ அவர் திருக்குர்ஆனை பொய்ப்படுத்துகின்றார். ஏனென்றால், அல்லாஹ் நீங்கள் பசியுடன் இருந்தீர்கள். நீங்கள் உணவு உண்ண வேண்டும் என்பதற்காக நாம் ரமலானை நியமித்தோம். இதிலிருந்தும் இறைவன் சாப்பிட வைப்பதுதான் உணவு என்பது தெரிய வருகின்றது. உண்மையான வாழ்வு அவனிடமிருந்தே கிடைக்கின்றது. அவனை தவிர்த்து கிடைக்கின்ற உணவு உணவல்ல. அது அதனை சாப்பிடுபவரின் அழிவிற்குக் காரணமாகி விடுகின்ற கல்லாக இருக்கின்றது. நம்பிக்கை கொண்டவருக்கு அவரது வாயில் போடப்படும் உணவின் கவனம் யாருக்காக போடப்படுகின்றது? என்பதைப் பார்க்க வேண்டியது கடமையாகும். அது இறைவனுக்காக போடப்பட்டிருந்தால் அதுதான் உணவாகும். தனது நஃபிற்சாக அது போடப்பட்டிருந்தால் அது உணவல்ல. எனவே, சஹர் உணவை அல்லாஹ்வின் கட்டளைக்கேற்ப சாப்பிடுகின்றோம் என்றால் நன்றாக சாப்பிட்டாலும் கூட அது அல்லாஹ்விற்காக செய்யப்படுகின்றது. எனவேதான், பெருமானார் (ஸல்) அவர்கள் அதில் பரக்கத் இருக்கின்றது என்று கூறினார்கள். ஆனால், வெறுமனே வயிறை நிரப்புவதற்கும், நல்ல வகையான உணவை உண்பதற்கும், சுவையைப் பெறுவதற்கும் அது இருந்தால் பிறகு அது தனது நஃபிற்சாகியதாகி விடும்.

ஹஸ்ரத் முஸ்லிஹ் மவ்லுது (ரலி) அவர்கள் ஓரிடத்தில் இவ்வாறு கூறுகின்றார்கள்: “எனக்கு நன்றாக நினைவில் இருக்கின்றது. இப்போது பைஅத் செய்யாதவர்களில் ஒருவராகவும் அவர்களது தலைவராகவும் இருந்து வருகின்ற டாக்டர் மிர்ஸா யாகூப் பேக் சாஹிப் அவர்கள் ஒருமுறை வெளியூரிலிருந்து வந்தார்கள். அது அஸர் தொழுகையின் நேரமாக இருந்தது. அவர் நோன்பு வைத்திருந்தார். ஹஸ்ரத் மஸீஹ் மவ்லுது (அலை) அவர்களிடம் நோன்பு திறக்கும்படி வலியுறுத்திக் கூறினார்கள். மேலும், பயணத்தில் நோன்பு வைப்பது ஆகுமானதல்ல என்று கூறினார்கள். இவ்வாறே ஒருமுறை நோய்கள் பற்றிய பேச்சு வந்தது. அப்போது ஹுஸூர் (அலை) அவர்கள், அல்லாஹ் வழங்கியுள்ள அனுமதியிலிருந்து பலன் பெற வேண்டும் என்பதே நமது கொள்கையாகும். மார்க்கம் கடினத்தை அல்லாமல் எளிதையே சற்று தருகின்றது. எவர்கள் பயணத்தில் இருப்பவரும் நோயாளியாக இருப்பவரும் நோன்பு வைக்க முடிந்தால் நோன்பு வைக்க வேண்டும் என்று கூறுகின்றார்களோ அதனை நாம் சரியானதாகக் கருதவில்லை.”

ஓரிடத்தில் தங்கும்போது நோன்பு வைப்பது தொடர்பாக ஹஸ்ரத் ஸய்யிது முஹம்மது சர்வார் ஷா சாஹிப் (ரலி) அவர்கள் இவ்வாறு எழுதுகின்றார்கள்: நோன்புகள் தொடர்பாக ஹஸ்ரத் மஸீஹ் மவ்லுது (அலை) அவர்கள் கூறினார்கள். எவராவது ஓரிடத்தில் மூன்று நாட்களுக்கு அதிகமாக தங்க வேண்டியது இருந்தால் அவர் நோன்பு வைக்க வேண்டும். மூன்று நாட்களை விட குறைவாக தங்குவதாக இருந்தால் நோன்பு வைக்க வேண்டாம். காதியானில் குறைந்த நாட்கள் தங்கியிருந்தும் கூட ஒருவர் நோன்பு நோற்றால் அவர் மீண்டும் நோன்பு நோற்க வேண்டிய அவசியமில்லை. ஏனென்றால், காதியான் அஹ்மதிகளின் இரண்டாவது நாடாகும். எனவே, மூன்று நாட்களுக்கும் குறைவாக அங்கு தங்கினாலும் நோன்பு நோற்கலாம். மற்ற இடங்களில் 3 நாட்கள் தங்க வேண்டியது வந்தால் நோன்பு நோற்கலாம்.

நோயாளி மற்றும் பயணி நோன்பு வைப்பது தொடர்பாக ஹஸ்ரத் மஸீஹ் மவ்லுது (அலை) அவர்களது சபையில் பேச்சு வந்தது. அப்போது அன்னார் கூறினார்கள்: ஷேக் இப்னு அரபி (ரஹ்) அவர்கள் பயணியாக அல்லது நோயாளியாக இருப்பவர் ரமலானின் நாட்களில் நோன்பு வைத்தாலும் ரமலான் கழிந்த பிறகு மீண்டும் நோன்பு வைப்பது அவர் மீது கடமையாகும். ஏனென்றால், அல்லாஹ் ஃபமன் கான மின்கும் மஃமூன் அவ் அலா ஸஃபரின் ஃப இத்தத்துன் மின் அய்யாமின் உஹர் – உங்களில் பயணியாகவோ நோயாளியாகவோ இருப்பவர் அவர் ரமலான் மாதத்திற்குப் பிறகு வரும் நாட்களில் நோன்பு நோற்க வேண்டும் என்று கூறினார்கள். இதில் இறைவன் எந்த பயணி அல்லது நோயாளி பிடிவாதத்துடன் அல்லது தனது விருப்பத்தை நிறைவேற்றுவதற்காக இதே நாட்களில் நோன்பு வைப்பாரோ அவருக்கு பிறகு நோன்பு வைக்க வேண்டிய தேவை அவருக்கு இல்லை என்று கூறவில்லை. அவர் பிறகு நோன்பு வைக்க வேண்டும் என்பது இறைவனின் தெளிவான கட்டளையாகும். எந்நிலையிலும் பிறகு வைக்க வேண்டிய நோன்புகள் அவர் மீது கடமையாகும். அவர் ரமலான் மாதத்தில் நோன்பு வைத்தால் அது அதிகப்படியான விஷயமாகும். இது அவரது உள்ளத்தின் விருப்பமாகும். இதனால் மற்ற நாட்களில் நோன்பு நோற்க வேண்டும் என்ற இறைவனின் கட்டளை அகன்று விடாது. பிறகு ஹஸ்ரத் மஸீஹ் மவ்லுது (அலை) அவர்கள் கூறினார்கள்: எவர் பயணியாகவோ நோயாளியாகவோ இருக்கும் நிலையில் ரமலான் மாதத்தில் நோன்பு வைக்கின்றாரோ அவர் இறைவனின் தெளிவான கட்டளைக்குக் கீழ்ப்படியாமல் இருக்கின்றார்.

ஹஸ்ரத் மிர்ஸா பஹீர் அஹ்மது சாஹிப் அவர்கள் எழுதுகின்றார்கள்: டாக்டர் மீர் முஹம்மது இஸ்மாயில் சாஹிப் அவர்கள் என்னிடம் கூறினார்கள். ஹஸ்ரத் மஸீஹ் மவ்லுது (அலை) அவர்கள் ஒருமுறை லூதியானாவில் ரமலான் மாதத்தில் நோன்பு வைத்திருந்தார்கள். திடீரென்று அவர்களுக்கு இதய நோய் ஏற்பட்டதன் காரணமாக இதயத் துடிப்பு குறைந்து கை கால்கள் குளிர்ந்து விட்டன. சூரியன் அஸ்தமிக்கும் நேரம் மிகவும் அருகில் வந்திருந்தும் கூட அவர்கள் உடனடியாக நோன்பைத் திறந்து விட்டார்கள். அவர்கள் எப்போதும் ஷரீ அத்தின் எளிதான வழியையே கடைபிடித்து வந்தார்கள்.

ஹஸ்ரத் மிர்ஸா பஹீர் அஹ்மது சாஹிப் அவர்கள் கூறுகின்றார்கள்: நான் கூற வந்தது என்னவென்றால் ஹஸ்ரத் ஆயிஷா (ரலி) அவர்கள் அறிவிக்கும் ஒரு நபிமொழியில் பெருமானார் (ஸல்) அவர்களைப் பற்றியும் இவ்வாறே குறிப்பிடப்பட்டிருக்கின்றது. அதாவது பெருமானார் (ஸல்) அவர்கள் இரண்டு ஆகுமான வழிகளில் எளிதான வழியையே விரும்பினார்கள்.

சில நேரங்களில் பணிகள் அதிகமாக இருக்கின்ற அறுவடை காலங்களில் ரமலான் மாதம் வந்து விட்டால் அந்த வேலையைச் செய்து காலம் கழிக்கின்ற விவசாயிகளால் வேலைப்பளுவின் காரணமாக கட்டளை என்ன? என்று கேட்கப்பட்டது. அதற்கு ஹஸ்ரத் மஸீஹ் மவ்லுது (அலை) அவர்கள் அவ் அஃமாலு பின்னியாத் – ‘செயல்கள் எண்ணங்களின் அடிப்படையிலேயே அமைகின்றன’. இந்த மக்கள் தமது நிலைமையை மறைத்து வைத்துள்ளனர். ஒவ்வொரு நபரும் இறையச்சத்துடனும் தூய உள்ளத்துடனும் தனது நிலைமையைப் பற்றி சிந்திக்கட்டும். அவர் நோன்பு வைக்க முடிந்தால் நோன்பு வைக்கட்டும். அவ்வாறு முடியாத பட்சத்தில் நோயாளியாக இருப்பவருக்கு உள்ள கட்டளை அவருக்கும் பொருந்தும். குறிப்பாக வெப்பக் காலத்தில் பகல் மிக நீளமானதாக இருக்கும். அத்தகைய நாடுகளில் வெப்பமும் கடுமையாக இருக்கும். அப்படிப்பட்ட இடங்களில் உள்ளவர் தங்களது வேலைப்பளுவின் காரணமாக பிறகு நோன்பு வைத்து கொள்ளலாம்.

ஃபித்தா தொடர்பாக ஹஸ்ரத் மஸீஹ் மவ்லுது (அலை) அவர்கள் கூறினார்கள்: “ஒருமுறை எனது உள்ளத்தில் ஃபித்தா ஏன் நிர்ணயிக்கப்பட்டுள்ளது? என்ற எண்ணம் வந்தது. அப்போது அது நல்வாய்ப்பு கிடைப்பதற்காகத்தான் வைக்கப்பட்டுள்ளது என்று எனக்கு தெரிய வந்தது. அதன் மூலம் நோன்பு வைப்பதற்கான நல்வாய்ப்பு கிடைக்க வேண்டும். இறைவன்தான் நல்வாய்ப்பை வழங்குகின்றான். எனவே, ஒவ்வொரு பொருளையும் அவரிடமே கேட்க வேண்டும். இறைவன் எல்லாவற்றிற்கும் ஆற்றல் பெற்றவனாக இருக்கின்றான். அவன் விரும்பினால் எலும்புறுக்கி நோய் இருக்கும் ஒருவருக்கு கூட ஆற்றலை வழங்க முடியும். எனவே, ஃபித்தாவின் மூலம் அந்த ஆற்றல் கிடைக்க வேண்டும் என்பதே நோக்கமாக இருக்கின்றது. அது இறைவனின்

அருளால்தான் நடக்கும். எனவே, எனது பார்வையில் இவ்வாறு துஆ செய்வது சிறந்ததாகும். இறைவா! இது உனது அருளுக்குரிய மாதமாகும். நான் இதிலிருந்தும் விலகியிருக்கின்றேன். வருகின்ற ஆண்டில் உயிருடன் இருப்பேனா அல்லது இருக்க மாட்டேனா? விடுபட்ட நோன்புகளை என்னால் நோற்க முடியுமா? முடியாதா? என்பதைப் பற்றி எனக்கு என்ன தெரியு? என்று கூறி அவனிடம் நல்வாய்ப்பை வேண்டும் போது அத்தகைய உள்ளத்திற்கு அல்லாஹ் ஆற்றலை வழங்குவான் என்று நான் உறுதியாக நம்புகின்றேன்.

நோன்பு வைப்பதற்கான ஆற்றலைப் பெறாதவர் அதற்குப் பகரமாக ஓர் ஏழைக்கு உணவளிக்க வேண்டுமா? அல்லது அதனை யதீம் ஃபண்டில் அதாவது அநாதைகளுக்கான ஃபண்டில் அதற்கான தொகையை ஜமாஅத் அமைப்பின் ஏற்பாட்டின் கீழ் செலவிடும் வகையில் அந்த தொகையை அதற்காக காதியானுக்கு அனுப்பி வைப்பது ஆகுமானதா? இல்லையா? என்று கேள்வி கேட்கப்பட்டது. அதற்கு ஹுஸூர் (அலை) அவர்கள் இரண்டும் ஒரே விஷயம்தான். தமது நகரிலுள்ள ஓர் ஏழைக்கு உணவாகவும் அதை வழங்கலாம் அல்லது அநாதைகளுக்கான நிதியில் அந்தத் தொகையையே காதியானுக்கு அனுப்பி வைக்கலாம் அல்லது தனக்கு தெரிந்தவர்களுக்கு நோன்பு திறப்பதற்கான ஏற்பாட்டை அதன் மூலம் செய்யலாம் என்று கூறினார்கள்.

தான் அறியாத நிலையில் எதையாவது சாப்பிட்டாலோ குடித்தாலோ நோன்பு முறிந்து விடாது. ஒரு நபர் கடிதம் மூலமாக நான் அறைக்குள் அமர்ந்தவாறு என்னை அறியாமல் உணவு சாப்பிட்டுக் கொண்டே இருந்தேன். நேரம் முடிந்து விட்டது பற்றி எனக்கு தெரியாமல் இருந்தது. வெளியில் வந்து பார்த்த போதுதான் விடியலின் வெண்கதிர்கள் வெளிப்பட்டிருப்பதை நான் பார்த்தேன். மீண்டும் நோன்பு வைப்பது எனக்கு கட்டாயமா? என்று கேட்டார். அதற்கு ஹுஸூர் (அலை) அவர்கள், தான் அறியாத நிலையில் ஒருவர் சாப்பிட்டுக் கொண்டும் குடித்துக் கொண்டும் இருந்தால் அந்த நோன்பிற்குப் பகரமாக இன்னொரு நோன்பை வைக்க வேண்டும் என்பது கட்டாயமல்ல என்று கூறினார்கள்.

எந்த வயதில் நோன்பு வைக்க வேண்டும்? என்று குழந்தைகளும் கேட்கின்றனர்; பெரியவர்களும் கேட்கின்றனர். ஹஸ்ரத் முஸ்லிஹ் மவ்வூது (ரலி) அவர்கள் கூறுகின்றார்கள்: ஷரீ'அத் சிறு வயதில் நோன்பு வைப்பதை தடை செய்திருக்கின்றது. ஆனால், பருவை வயதிற்கு அருகில் செல்லும் தருணத்தில் பயிற்சிக்காக சில நோன்புகளை கண்டிப்பாக வைக்க வேண்டும். எனது நினைவில் இருப்பதைப் பொருத்த அளவில் எனக்கு 12 அல்லது 13 வயதாகிய போதுதான் ஹஸ்ரத் மவ்வூது (ரலி) அவர்கள் எனக்கு முதல் நோன்பு வைக்க அனுமதி தந்தார்கள். அதாவது 12 அல்லது 13 வயதில் ஒரு நோன்பு வைப்பதற்கான அனுமதியை வழங்கினார்கள். “இந்த வயதில் ஆர்வம் மட்டுமே இருக்கும். குழந்தைகள் அதிகமாக நோன்பு வைப்பதற்கு விரும்புவார்கள். ஆனால், அவர்களை அதிலிருந்து தடுப்பது பெற்றோர்களின் பணியாகும். பிறகு குறிப்பிட்ட வயது வந்த பிறகு கண்டிப்பாக அவர்களை நோன்பு நோற்க வைப்புகள்.” அதாவது இளமைப் பருவத்தை அவர்கள் அடையும் போது அவர்களுக்கு தைரிய மூட்டி அவர்களை நோன்பு பிடிக்க வைப்புகள். ஆனால், அதிகமாக நோன்பு வைக்க விட்டு விடாதீர்கள். அவர்களை பார்ப்பவர்கள் கூட இவர்கள் எல்லா நோன்புகளையும் ஏன் வைக்கவில்லை? என்று அவர்கள் மீது ஆட்சேபனை செய்யும் வகையிலும் இருக்கக் கூடாது. சிறுவன் இந்த வயதில் எல்லா நோன்புகளையும் நோற்றால் எதிர்காலத்தில் அவனால் நோன்பு வைக்க முடியாமல் போய் விடும். சில குழந்தைகள் பிறப்பின் அடிப்படையில் மிகவும் பலவீனமாக இருக்கின்றனர். சந்திப்பின் போது சில குழந்தைகளை என்னிடம் கொண்டு வருகின்றனர். அவர்களுக்கு 15 வயதாகின்றது என்று கூறுகின்றனர். ஆனால் பார்ப்பதற்கு அவர்கள் 7 அல்லது 8 வயதானவர்கள் போன்றே தோன்றுகின்றது. அத்தகைய குழந்தைகள் நோன்பு வைப்பதற்கான பருவ வயதை 21 வயதில் தான் அடைவர். இதற்கு எதிரில் 15 வயது உடைய ஒரு பையன் 18 வயது உடைய பையனைப் போன்ற உடலமைப்பைக் கொண்டுள்ளார் எனில், நோன்பு வைப்பதற்கான பருவ வயது 18 வயது என்ற எனது சொற்களையே அவர் பிடித்துக் கொண்டிருந்தால் அவர் என் மீதும் அநீதியிழைக்க மாட்டார். இறைவன் மீதும் அநீதியிழைக்க மாட்டார். மாறாக, தனது உயிர் மீது தானே அநீதியிழைப்பவராக அவர் இருக்கின்றார். சிறு வயதிலுள்ள குழந்தைகள் எல்லா நோன்புகளையும் வைக்காமல் இருக்கும்போது மக்கள் அதனைக் குத்திக் காட்டிப் பேசினால் அவர்கள் அந்தக் குழந்தையின் உயிர் மீது அநீதி இழைக்கின்றவர்களாக இருக்கின்றனர்.

தராவீஹ் தொழுகை தொடர்பாக இது தஹஜ்ஜத் ஆகவும் இருப்பதால் 20 ரக்அத்துகள் தொழுவது பற்றி உங்கள் கட்டளை என்ன? என்று ஹஸ்ரத் மவ்வூது (அலை) அவர்களிடம் கேட்கப்பட்டது. அதற்கு அவர்கள் பெருமானார் (ஸல்) அவர்களின் நிரந்தரமான நடைமுறை 8 ரக்அத்துகள் தொழுவதேயாகும். அன்னார் தஹஜ்ஜத் வேளையிலேயே தொழுவது வந்தார்கள். இதுவே சிறந்த வழிமுறையாகும். ஆனால், இரவின் முதல் பகுதியில் அதை தொழுவதும் ஆகுமானதாகும். ஒரு அறிவிப்பில் இரவின் முதல் பகுதியில் அதை பெருமானார் (ஸல்) அவர்கள் தொழுததாக கூறப்பட்டிருக்கின்றது. 20 ரக்அத்துகள் பிறகு தொழப்பட்டதாகும். பெருமானார் (ஸல்) அவர்கள் நடைமுறை 8 ரக்அத்துகள் தொழுவதேயாகும் என்று ஹுஸூர் (அலை) அவர்கள் கூறினார்கள். தஹஜ்ஜத் நேரத்தில் எழுந்து 8 ரக்அத்துகள் தொழுவதே பொருத்தமானதாகும்.

இறுதியாக ஹுஸூர் அவர்கள் கூறினார்கள் இவை ரமலான் தொடர்பாக நான் கூறியுள்ள விஷயங்களாகும். அல்லாஹ் தக்வாவில் நிலைத்திருந்து அல்லாஹ்வின் விருப்பத்திற்கு முன்னுரிமை வழங்கியவாறு ரமலானின் நோன்பிலிருந்து பயனடைவதற்கான நல்வாய்ப்பை வழங்குவானாக! ஆமீன்.

Friday Sermon delivered by Hadrath Khaleefathul Masih Alkhamis (atba)
at Baithul Futuh, London – on 03.06.16
Tamil Translation : Maulavi M. Rafeeq Ahmad Sb
Published By Nazarath Nashr-O-Isha'ath, Sadr Anjuman Ahmadiyya - Qadian, 143516